铜陵市2017-2018年度第一学期期末考试高二地理
B卷参考答案
一、选择题（50分）
1-5：BDCAB   6-10：AADAC   11-15：CDCDC   16-20：BBCAC   21-25：CBDAA

二、综合题（50分）
26题（15分）
（1）突出特征：干旱         补给方式：高山冰雪融水和山区降水（2分）
流量变化：上游径流量大，下游径流量小（1分）
主要原因：上游因高山冰雪融水补给较多，流量较大；
沿途降水少，缺少支流汇入，补给少；但不断蒸发、下渗；
加之人类活动不断用水，导致流量逐渐减小，直至消失。（4分）
（2）主要特点：沿河流分布（1分）
移动方向：不断向河流上游（或向盆地南缘；或向昆仑山山前地带）迁移；（1分）
原因：自然：因气候异常，河流补给减少，导致河流流量减小；（1分）
          人为：人口的增加；上游人类活动规模的扩大，导致用水量增加；过度引水，导致下游水量减少，生态环境恶化；因而人类不断向河流上游迁移（3分）
（3）一方面可以增加地表粗糙度，减小风力；
另一方面能截留水分，提高沙层含水量，有利于固沙植被存活。（2分）
27题（20分）
太原， 石家庄 （2分）
太原地处我国地势第二级阶梯上,海拔较高，气温较低；
石家庄位于我国地势第三级阶梯上,海拔较低，气温较高。(2分)

石家庄地处夏季东南季风的山地迎风坡，降水较多；太原位于背风坡，降水较少。（2分）
该区域地处暖温带半湿润气候区，水、热适中，适宜苹果生长；光照充足，日温差大， 利于糖分积累；黄土高原,土层深厚而肥沃；黄河及其支流为其提供灌溉水源。(4分)

(3)有利条件：煤炭资源丰富，开采条件好；临近东部地区，位置适中，市场需求量较大；交通较为便利，外运条件较好等（3分）
具体措施：完善交通，扩大煤炭外运能力； 建设坑口电站,变输煤为输电，输往其他地区；
利用本地资源的优势，合理发展重化工业；科技创新，对煤炭进行深加工(延长煤炭产业链)等。。。(3分，其它合理答案酌情给分)

全面推进矿区土地复垦和生态重建；  合理利用煤炭资源，提高煤炭综合利用技术；
加大废弃物的回收利用率，构建循环产业，减少污染；
调整重化工为主的产业结构，减少对能源资源的消耗等。。。(4分，其它合理答案酌情给分)

28题（15分）
（1）区域为亚热带季风气候，降水较丰富；地表河网密集，地下水位高；地势低平，土质黏重，排水不畅；海岸线曲折漫长，沿海滩涂面积大等。（4分）
    调节气候，涵养水源、调节径流、降解污染物、保护生物多样性等（任答2点，2分）
（2）南水北调 （1分）
改善华北地区水资源严重短缺的局面；缓解华北地区生态环境恶化的趋势；促进华北地区经济、社会和生态的协调发展（4分，答案言之有理，酌情给分）
（3）本区域东部地区主要通过大城市（如上海）的扩散，推动乡镇企业的发展，推动地区工业化和城市化的发展，进而带动区域经济迅速发展；（2分）
     珠江三角洲地区通过对外开发的政策，吸引外资企业的建设，推动地区工业化和城市化的发展，进而带动区域经济的迅速发展。（2分）
